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ПРОФІЛАКТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ІНСПЕКТОРА ПАТРУЛЬНОЇ СЛУЖБИ 
Берендєєва А.І., кандидат юридичних наук, 

доцент кафедри теорії та історії держави і права 
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Загальновідомий факт, що будь яку хворобу  легше попередити, ніж потім лікувати. Злочинність часто порівнюють 
із хворобою на тлі держави, а отже, до неї це правило має стовідсоткове відношення. Зрозуміло, що подолати злочин-
ність – це утопічна ідея, оскільки скільки буде існувати людство, стільки і буде існувати злочинність, але дещо знизи-
ти її рівень – це представляється можливим. Кримінологи західних країн воліють вести мову не про попередження 
злочинності як соціального явища, а лише про її обмеження, про стримуючий вплив на конкретні криміногенні  фак-
тори та обставини [1, 149].  

У науці кримінології розрізняють причини і умови злочинності. Якщо причини злочинності — це негативні явища, 
що породжують її, то умови злочинності — це явища, які безпосередньо не породжують злочинності (наслідку), але у 
певний спосіб впливають на розвиток причинного зв'язку, сприяючи або не перешкоджаючи породженню злочинності 
[2, 63]. Таким чином, причини злочинності, як глобальні соціальні явища, майже не піддаються корегуванню, хоча, їх 
кількість може дещо зменшуватися за умови продуманої політичної діяльності, яка би реалізовувалася шляхом ство-
рення відповідної  законодавчої бази. 

Національна поліція, як виконавчий орган державної влади, спроможна лише реалізовувати прописані в законо-
давстві заходи щодо зменшення злочинності, тобто до її компетенції належить лише усунення обставин, що дають 
можливість злочинцям здійснювати свою протиправну поведінку. Таким чином, більшу увагу слід звернути саме на 
виявлення та, по можливості, усунення тих обставин та факторів, які роблять обстановку криміногенною. 

У системі поліції згідно статті 13 закону України «Про національну поліцію» [3] передбачено шість структурних 
елементів: спеціальна поліція, поліція особливого призначення, органи досудового розслідування, поліція охорони,  
кримінальна поліція  та патрульна поліція. Саме на два останніх  підрозділи покладені основні функції із проведення 
профілактики  правопорушень. І якщо блок кримінальної поліції займається профілактикою всіх видів злочинів, особ-
ливу увагу приділяючи превенції тяжких злочинів, рецидивних, скоєних організованими злочинним групами, тобто 
таких, які в основному потребують підготовки (на чому, власне, і будується робота кримінальних підрозділів, які до-
кументують підготовку до вчинення конкретного злочину і здійснюють заходи щодо попередження його вчинення, 
тобто їх діяльність більше спрямована на спеціальну превенцію), у той час як патрульна поліція покликана забезпечи-
ти більше загальну превенцію правопорушень. 

Необхідно  зазначити, що  міліція в Україні на протязі свого існування, як спадкоємиця традицій радянської мі-
ліції, більше уваги зосереджувала  на профілактиці злочинів у її вузькому значенні, при цьому не завжди належна ува-
га була приділена з’ясуванню умов скоєння правопорушень, виявленню та усуненню тих чинників, що створюють 
сприятливі підстави для скоєння правопорушень. В основному діяльність працівників правоохоронних органів була 
пов’язана з реагуванням на вже вчинені правопорушення. На сьогодні передбачається більше уваги приділяти саме 
виявленню та усуненню факторів, які сприяють скоєнню правопорушень.  

Яким же чином поліцейський, зокрема інспектор патрульної служби може зменшити умови вчинення злочинів? Як 
правило, профілактична діяльність патрульної поліції у сфері попередження злочинності доволі вузька, тому як в ос-
новному спрямована на зменшення злочинів проти особистості, деяких майнових злочинів, перш за все – грабежів, 
розбоїв,  тобто на так звану вуличну злочинність, яка переважно характеризується раптовим умислом, оскільки вже 
сама поява в полі зору поліцейських  змусить  особу відмовитися від своїх злочинних намірів. Важливою умовою пат-
рулювання на службовому транспорті є обов’язкове включення проблискових маячків синього кольору, що привертає 
до себе увагу. Це дозволяє і людям себе відчувати у більший безпеці, і з більшою вірогідністю спровокує  зловмисни-
ка відмовитися від свого протиправного наміру. Особливо це важливо в містах масового скупчення людей, а також на 
вулицях та інших ділянках території, які є малолюдними або мають погане освітлення. Немаловажним є те, що полі-
цейські зобов’язані у своєму квадраті дотримуватися не чітко визначеного маршруту, а патрулювати таким чином, 
щоб обійти всі вулиці та провулки свого квадрату. Це дозволяє передбачати появу поліції у будь-якому місці та ро-
бить її появлення неочікуваним. 

Але переважна вага роботи патрульних лежить у превенції адміністративних правопорушень, зокрема у сфері за-
безпечення дорожнього руху. Одним із засобів такої профілактики виступає застосування патрульними інтегрованих 
інформаційно-пошукових систем органів внутрішніх справ України. Так, за допомогою планшетного пристрою  мож-
на перевірити, чи не перебуває  автомобіль у розшуку, встановити особу та виявити, чи не знаходиться вона у розшуку 
та іншу необхідну інформацію щодо неї, перевірити номерні речі, тощо. Наявність цього пристрою у кожному патру-
льному автомобілі робить можливим здійснення перевірки швидко та відіграє значну роль у профілактиці злочинів.  

На сьогодні в тестовому режимі працює новий мобільний пристрій, розміщений в патрульному автомобілі, – «Ру-
біж». За допомогою цього гаджету  в автоматичному режимі здійснюється фотозйомка зі швидкістю 1-2 кадри за се-
кунду. Це дозволяє розпізнати номери транспортних засобів у русі та автоматично перевірити їх за базами даних ОВС 
щодо наступних моментів: чи не знаходиться автомобіль у розшуку МВС України за фактом угону чи за фактом за-
лишення місця дорожньо-транспортної пригоди; представляє оперативний інтерес;  чи не знаходиться у розшуку дер-
жавно-виконавчої служби (щодо боржників за невиплаченими кредитами, неоплачені штрафи, тощо). У випадку, якщо 
пристрій виявить автомобіль, який числиться у базі, він одразу ж подає звуковий сигнал, і патрульний вже застосовує 
відповідні засоби реагування.  Ідея дуже непогана, оскільки не дивлячись на те, що передбачено застосування  стаціо-
нарних засобів автоматичної фото- та відеофіксації, їх кількість не є достатньою, більш того, далеко не кожний насе-
лений пункт має такі камери. А наявність подібних мобільний пристроїв зчитування інформації та ідентифікації авто-
мобіля робить профілактику правопорушень ще більш успішною. Поки що розміщення  пристроїв «Рубіж» передба-
чено лише на автомобілях, в яких здійснюють патрулювання командири рот та батальйонів, оскільки за специфікою 
своїх завдань вони мають право переміщатися по всьому району, який закріплений за його ротою (батальйоном), у той 
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час як звичайні патрульні обмежені виключно своїм квадратом патрулювання. Взагалі передбачено застосування  та-
ких пристроїв на всіх службових машинах патрульної служби, але це більше питання матеріального забезпечення. 

Як вже зазначалося, особливий акцент робиться на виявленні та усуненні умов скоєння правопорушень. Інспектор 
патрульної служби, патрулюючи свій квадрат, обов’язково вивчає всі вулиці, провулки, тобто територію свого квадра-
ту, вірогідні маршрути пересування з метою виявлення всіх можливих  та оптимальних шляхів у разі необхідності 
переслідування правопорушника. Патрульні також повинні володіти інформацією щодо розташування торгових 
центрів, ринків, виробництв, розважальних закладів на своїй території, тобто місць масового скупчення людей і буду-
вати свій маршрут так, щоб мати змогу контролювати ситуацію, зокрема попередити вчинення злочину  та інших пра-
вопорушень.  

Під час патрулювання поліцейські повинні спілкуватися з населенням, особливо це стосується пішого патруля. За-
раз, коли увага громадськості прикута до нової поліції, люди багато сподівань покладають на новостворену службу і самі 
охоче надають інформацію, яку можна використати у службовій діяльності з метою попередження правопорушень.  

Ще одним із проявів профілактичної роботи можна назвати обов’язок патрульних забезпечувати регулювання руху 
транспорту при непрацюючих світлофорах. Так, якщо під час патрулювання буде виявлений такий факт, вони зо-
бов’язані сповістити про це диспетчера, якій направить на місце  регулювальників, тим самим попередивши затори та 
можливі у даній ситуації дорожньо-транспортні пригоди.  

Взагалі, напрямів діяльності профілактичної роботи інспектора патрульної служби досить багато, у даних тезах за-
значені лише деякі основні напрями загальної превенції. Хочеться сподіватися, що реорганізована служба патрульної 
поліції докладе значних зусиль щодо усунення або зменшення умов вчинення правопорушень задля забезпечення пра-
вопорядку. 
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